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Dự thảo
KẾ HOẠCH
Tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo nâng cao
 năng suất, chất lượng, hiệu quả, hội nhập quốc tế” 


Căn cứ Đề án Số 15/ĐA-MTTW-BTT ngày 18/8/2017 về việc tổ chức phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo, nâng cao năng suất, chất lượng hiệu quả, hội nhập quốc tế” của Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ủy ban nhân dân  tỉnh ban hành Kế hoạch Tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, hội nhập quốc tế”, gọi tắt là phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” với những nội dung như sau:

I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1. Mục đích

- Tổ chức phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” trên cơ sở kết nối, hỗ trợ, thúc đẩy và phát triển các phong trào thi đua có tính sáng tạo để lan tỏa thành phong trào rộng khắp trong tầng lớp nhân dân; khơi dậy, phát huy cao độ sức sáng tạo của mỗi cán bộ, công chức, đội ngũ trí thức và người lao động trên địa bàn tỉnh trong các lĩnh vực của đời sống xã hội, góp phần nâng cao năng suất lao động, chất lượng sản phẩm hàng hóa, dịch vụ, hiệu quả của nền kinh tế và hội nhập quốc tế sâu rộng.

- Thông qua việc hưởng ứng, gắn kết các phong trào thi đua có tính sáng tạo của các cơ quan, tổ chức với phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” nhằm thúc đẩy nâng cao chất lượng các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh.

- Góp phần hoàn thiện cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển tài năng sáng tạo của người dân tỉnh Thừa Thiên Huế, cơ chế, chính sách ứng dụng thành tựu nghiên cứu khoa học - công nghệ.
2. Yêu cầu:

- Phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” được tổ chức ở tất cả các cấp, các ngành, các cơ quan đơn vị, doanh nghiệp, công đồng dân cư để phát huy cao độ sức sáng tạo của mỗi cán bộ công chức và nhân dân lao động trên địa bàn tỉnh.
- Cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, … động viên, hướng dẫn mọi người dân trong tỉnh, đặc biệt là đội ngũ trí thức, doanh nhân, thanh niên, người lao động trực tiếp sản xuất, kinh doanh hưởng ứng phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”.
II. NỘI DUNG CỦA PHONG TRÀO THI ĐUA:
1. Các sở, ban, ngành, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể cấp tỉnh và các doanh nghiệp của tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ xây dựng, hướng dẫn kịp thời và tổ chức thực hiện có hiệu quả Phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”; tập trung vào các hoạt động nghiên cứu, phát huy sáng kiến trong xây dựng, ban hành, tổ chức thực hiện các chính sách, đề xuất các giải pháp nhằm huy động nguồn lực thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” nhằm nâng cao hiệu quả công tác, góp phần cải cách thủ tục hành chính trong các cơ quan của hệ thống chính trị, nâng cao năng suất lao động, góp phần phát triển kinh tế xã hội của tỉnh.
2. Các huyện, thị xã, thành phố Huế căn cứ điều kiện thực tiễn của địa phương mình đề ra nội dung phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” nâng cao năng suất lao động ở doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, đơn vị sản xuất kinh doanh, hộ gia đình…
3. Thi đua “Đoàn kết sáng tạo” trong các đơn vị sự nghiệp (các cơ sở nghiên cứu, trường đại học, học viện, trung tâm, các trường phổ thông, bệnh viện…), góp phần phát triển khoa học, công nghệ, nâng cao chất lượng hoạt động và dịch vụ.

4. Các đơn vị lực lượng vũ trang tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” nhằm góp phần nâng cao năng lực quốc phòng, giữ vững ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.

III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN PHONG TRÀO

1. Công tác thông tin, tuyên truyền, vận động hưởng ứng phong trào Thi đua “Đoàn kết sáng tạo”

- Tập trung tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về truyền thống yêu nước và khả năng sang tạo của Thừa Thiên Huế; về ý nghĩa, sự cần thiết phải thi đua “Đoàn kết sáng tạo” trong giai đoạn hiện nay.

- Tổ chức các hình thức truyền thông, quảng bá các sản phẩm sáng tạo của người Việt Nam như: Triển lãm, hội thảo, hội chợ sáng tạo khoa học kỹ thuật…

- Đẩy mạnh việc thông tin, giới thiệu các sáng kiến, ý tưởng mới, các hoạt động sáng tạo góp phần nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả trên các phương tiện thông tin đại chúng.

- Tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm về sáng tạo và ứng dụng thành tựu khoa học công nghệ ở các đơn vị, địa phương, lĩnh vực để thúc đẩy thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”.

- Xuất bản ấn phẩm “Gương người Việt Nam đoàn kết sáng tạo” để tổ chức tuyên truyền, quảng bá và nhân rộng điển hình sáng tạo.

2. Xây dựng cơ chế hỗ trợ, khuyến khích phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”:

- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên phối hợp với các cơ quan quản lý nhà nước có liên quan thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”, đưa phong trào đi vào cuộc sống, có ý nghĩa thiết thực.

- Tổ chức các hoạt động kết nối sáng kiến, ý tưởng với nhu cầu nâng cao năng suất, chất lượng, tiết kiệm trong các đơn vị, các cơ sở sản xuất kinh doanh.
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế, các tổ chức thành viên của Mặt trận tỉnh, các doanh nghiệp, cơ sở, hợp tác xã sản xuất kinh doanh… hỗ trợ tác giả các công trình đề tài sáng tạo được giải thưởng, đề xuất và nghiên cứu xây dựng các chương trình phát triển tài năng sáng tạo.

- Xây dựng cơ sở dữ liệu về sáng tạo, sáng kiến, sáng chế, ý tưởng mới nâng cao năng suất lao động, hiệu quả quản lý được ứng dụng hàng năm trên địa bàn tỉnh.

3. Xây dựng và nhân rộng các mô hình về “Đoàn kết sáng tạo”

Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh phối hợp với các cơ quan đơn vị xây dựng các mô hình về “Đoàn kết sáng tạo” ở mỗi ngành, mỗi cấp ở cộng đồng để thu hút sự tham gia của đông đảo tầng lớp nhân dân. Đồng thời, xây dựng và nhân rộng một số mô hình “Đoàn kết sáng tạo” ở các tổ chức thành viên của Mặt trận các cấp để rút kinh nghiệm và nhân rộng ở địa phương, cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh.

4. Hình thành giải thưởng “Người Việt đoàn kết sáng tạo” và Quỹ “Người Việt đoàn kết sáng tạo”

Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh chủ trì, thành lập giải thưởng “Người Việt đoàn kết sáng tạo” và lập Quỹ “Người Việt đoàn kết sáng tạo” để tôn vinh các cá nhân, tập thể có sáng kiến, sáng chế, ý tưởng mới được đánh giá, xếp loại cao.
5. Thành lập Hội đồng thẩm định sáng tạo; tổ chức đánh giá, tôn vinh, khen thưởng thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”:

5.1. Thành lập Hội đồng thẩm định sáng tạo:

Thành lập Hội đồng thẩm định các sáng tạo, sáng kiến, sáng chế, ý tưởng mới (gọi tắt là Hội đồng thẩm định sáng tạo), gồm: Đại diện Lãnh đạo Ủy ban MTTQVN tỉnh, Liên hiệp các Hội Khoa học Kỹ thuật tỉnh, Sở Khoa học và Công nghệ… và các chuyên gia, nhà khoa học ở các lĩnh vực có liên quan.

- Hội đồng thẩm định sáng tạo do Chủ tịch Ủy ban MTTQVN tỉnh quyết định thành lập

5.2. Tổ chức đánh giá các ý tưởng, sáng kiến, sáng chế:

 Hàng năm, Hội đồng thẩm định sáng tạo của tỉnh căn cứ tiêu chí đánh giá sáng kiến, sáng chế, ý tưởng mới tổ chức nghiệm thu, đánh giá và xếp loại các sáng kiến, sáng chế, ý tưởng mới.

5.3. Tổ chức tôn vinh, khen thưởng:

- Hàng năm, căn cứ kết quả đánh giá, xếp loại các sáng kiến, sáng chế, ý tưởng mới, các sở, ban, ngành, cơ quan, tổ chức đơn vị trong tỉnh tổ chức đánh giá, khen thưởng gương điển hình trong phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” ở cấp mình, bình chọn và đề xuất các sáng kiến, sáng chế, ý tưởng mới tiêu biểu đề xuất với Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xét tôn vinh.

- Định kỳ hàng năm, vào dịp kỷ niệm Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam 02/9, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh chủ trì tổ chức biểu dương tôn vinh và trao Giải thưởng “Người Việt Nam đoàn kết sáng tạo” cho các cá nhân, tập thể tiêu biểu trong phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” và công bố ấn phẩm “Gương người Việt đoàn kết sáng tạo”.

6. Kinh phí tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” do ngân sách Nhà nước hỗ trợ từ nguồn kinh phí sự nghiệp khoa học - công nghệ của tỉnh.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh: 
- Báo cáo cấp ủy, chủ trì phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan tổ chức triển khai phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” trên địa bàn tỉnh.
- Thành lập Hội đồng thẩm định sáng tạo cấp tỉnh.
- Phối hợp với các cơ quan đơn vị xây dựng tiêu chí đánh giá phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”; tiêu chí đánh giá, xếp loại sáng kiến, sáng chế, ý tưởng mới trên từng lĩnh vực. 

- Hàng năm, tham mưu cho Hội đồng thẩm định sáng tạo cấp tỉnh xét chọn , tôn vinh và đề nghị Hội đồng thẩm định sáng tạo Trung ương xem xét trao giải “Người Việt Nam đoàn kết sáng tạo” cho những tập thể, cá nhân có ý tưởng sáng tạo, sáng kiến, sáng chế tiêu biểu.

- Chủ trì hiệp thương để các tổ chức thành viên Mặt trận triển khai hưởng ứng, gắn kết phong trào của mình với phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”.

- Gắn phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” với thúc đẩy các cuộc vận động phong trào thi đua yêu nước, trọng tâm là cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dung hàng Việt Nam”.
2. Liên hiệp các Hội Khoa học Kỹ thuật tỉnh: 
Đề xuất thành viên tham gia Hội đồng thẩm định sáng tạo tỉnh, chủ trì, phối hợp xây dựng tiêu chí đánh giá, xếp loại và công nhận sáng kiến, sáng chế, ý tưởng mới (Quy chế giải thưởng “Người Việt Nam đoàn kết sáng tạo” cấp tỉnh); phối hợp với Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Khoa học và Công nghệ hàng năm tổ chức các cuộc thi sáng tạo trẻ.

3. Sở Khoa học và Công nghệ: 

- Chủ trì, phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh xây dựng cơ sở dữ liệu về sáng tạo tỉnh.

- Chủ trì đề xuất UBND tỉnh rà soát, bổ sung, hoàn thiện chính sách hỗ trợ các hoạt động nghiên cứu, sáng tạo, sáng kiến, ý tưởng mới và cơ chế ứng dụng các sáng kiến, ý tưởng được đánh giá xếp loại.

- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm về sáng tạo và ứng dụng thành tựu khoa học công nghệ ở các đơn vị, địa phương, lĩnh vực để thúc đẩy thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”.

4. Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã Hội

- Chỉ đạo các cơ sở giáo dục thuộc lĩnh vực mình quản lý phát động hưởng ứng phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” nhằm thu hút đông đảo học sinh, sinh viên, học viên tham gia.
- Hàng năm, đánh giá, tổng hợp phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” của các cơ sở giáo dục, đào tạo và báo cáo kết quả về Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh.

5. Sở Thông tin và Truyền thông:

Chỉ đạo các cơ quan truyền thông đẩy mạnh công tác tuyên truyền, mở các chuyên trang, chuyên mục, giới thiệu các sáng kiến, ý tưởng mới, các hoạt động sáng tạo góp phần nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả trên các phương tiện thông tin đại chúng nhằm phát hiện, biểu dương và nhân rộng những mô hình hay, cách làm mới, các điển hình tiên tiến trong thực hiện Phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”.

6. Sở Tài chính:

Bố trí ngân sách và hướng dẫn sử dụng kinh phí tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”; phối hợp với Sở Nội vụ, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh xây dựng quy chế tổ chức và hoạt động Quỹ “Người Việt Nam đoàn kết sáng tạo” của tỉnh và tham gia quản lý Quỹ.

7. Sở Nội vụ: 
Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các cơ quan liên quan tham gia xây dựng tiêu chí đánh giá, xếp loại sáng kiến, sáng chế, ý tưởng mới và Quy chế, tổ chức và hoạt động Quỹ Người Việt Nam đoàn kết sáng tạo của tỉnh.

8. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế:

- Bảo đảm các điều kiện phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp triển khai phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” đến cơ quan, đơn vị, tổ chức, cộng đồng dân cư ở địa phương.

- Chỉ đạo các cơ quan chức năng định kỳ phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp và các tổ chức thành viên của Mặt trận đánh giá, tôn vinh, khen thưởng các điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”.

Trong quá trình thực hiện, nếu có phát sinh hoặc khó khăn vướng mắc, đề nghị các đơn vị, địa phương phản ánh về Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh để được hướng dẫn, giải quyết./.

	 Nơi nhận:

- Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương (b/c); 

- UBTWMTTQVN (b/c); 

- CT và các PCT UBND tỉnh (b/c);
- Các thành viên HĐTĐKT tỉnh;
- Các sở, ban, ngành đoàn thể cấp tỉnh;
- Các cơ quan TW đóng trên địa bàn;

- Các doanh nghiệp tham gia khối thi đua;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế;
- UBMTTQVN các huyện, thị xã, thành phố Huế;
- Lưu: VT, DN.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH
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