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 HƯỚNG DẪN
Về việc khen thưởng đột xuất trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế


Căn cứ Luật Thi đua, khen thưởng ngày 26/11/2003; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng ngày 14/6/2005 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng ngày 16/11/2013;
Căn cứ Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng;
	Căn cứ Thông tư số 12/2019/TT-BNV ngày 04/11/2019 của Bộ Nội vụ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 của Chính phủ quy chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng và các văn bản có liên quan về công tác thi đua, khen thưởng;
	Căn cứ Quyết định số 63/2019/QĐ-UBND ngày 09/10/2019 của UBND tỉnh ban hành Quy chế thi đua, khen thưởng tỉnh Thừa Thiên Huế,
	Để việc xét khen thưởng đột xuất đảm bảo đúng người, đúng việc, đảm bảo kịp thời, có ý nghĩa động viên các tập thể, cá nhân lập thành tích xuất sắc đột xuất trên địa bàn tỉnh, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh hướng dẫn một số nội dung sau đây:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
 Nâng cao nhận thức ý nghĩa của việc khen thưởng đột xuất trên từng lĩnh vực công tác để kịp thời khích lệ, động viên, nêu gương, tạo sự lan tỏa, thi đua trong toàn tỉnh theo hướng thực chất, hiệu quả nhằm quảng bá, tuyên truyền về hình ảnh cán bộ, nhân dân và người lao động.
 Nâng cao bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức, trách nhiệm nghề nghiệp của công chức, viên chức và người lao động trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh.
 2. Yêu cầu
Việc khen thưởng đột xuất phải kịp thời, công bằng, công khai và thực chất; bảo đảm đúng điều kiện, tiêu chuẩn, trình tự thủ tục theo quy định của pháp luật.
Tập thể, cá nhân được khen thưởng phải thực sự lập được thành tích xuất sắc đột xuất có tác dụng động viên, giáo dục, nêu gương trên địa bàn toàn tỉnh.

II. NỘI DUNG
1. Khái niệm khen thưởng thành tích đột xuất
Khen thưởng đột xuất là khen thưởng cho tập thể, cá nhân lập được thành tích đột xuất.
“Thành tích đột xuất” là thành tích đạt được ngoài chương trình, không có kế hoạch, dự báo trước; không thuộc nhiệm vụ, công tác được giao thường xuyên; có ảnh hưởng lớn đến xã hội, địa phương, cơ quan đơn vị.
 2. Đối tượng xét khen thưởng:
Tập thể, cá nhân trên địa bàn tỉnh có thành tích đột xuất đảm bảo tiêu chuẩn tại Hướng dẫn này.
3. Nguyên tắc đề nghị khen thưởng
a. Việc xét, khen thưởng đảm bảo chính xác, kịp thời.
b.  Một hình thức khen thưởng có thể tặng nhiều lần cho một đối tượng có thành tích đột xuất khác nhau.
c.  Kết hợp chặt chẽ động viên tinh thần với khuyến khích bằng lợi ích vật chất. 
d. Hình thức, mức hạng đề nghị khen thưởng phải phù hợp với thành tích đạt được. Mỗi thành tích đạt được chỉ đề nghị một hình thức khen thưởng tương ứng với thành tích đó; không đề nghị nhiều hình thức khen thưởng cho một thành tích đạt được.
e. Một hình thức khen thưởng thể tặng nhiều lần cho một đối tượng đối với mỗi vụ, việc cụ thể; không cộng dồn thành tích của nhiều vụ, việc ở các thời điểm khác nhau để nâng mức khen thưởng.
4. Tiêu chuẩn xét khen thưởng:
Tập thể, cá nhân chấp hành nghiêm chỉnh chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và đạt được một trong các tiêu chuẩn sau sẽ được xét khen thưởng thành tích đột xuất:
a. Có thành tích đột xuất trong học tập, công tác, lao động, chiến đấu, phục vụ chiến đấu, đạt các huy chương, giải thưởng trong các Hội thi, Hội diễn, kỳ thi Olympic Quốc tế, đạt Huy chương, giải Nhất, Nhì, Ba, Khuyến khích cấp Quốc gia; 
b. Dũng cảm đấu tranh với những hành vi tham nhũng, vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội..
c. Có nghĩa cử cao đẹp, cứu người, bảo vệ tài sản của Nhà nước, của nhân dân.
4. Hình thức khen thưởng
Bằng khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.
5. Hồ sơ đề nghị khen thưởng
- Việc xem xét đề nghị khen thưởng thực hiện ngay sau khi tập thể, cá nhân lập được thành tích xuất sắc đột xuất. Hồ sơ đề nghị khen thưởng (02 bản chính):
+ Tờ trình của đơn vị, địa phương;
+ Báo cáo thành tích khen thưởng đột xuất (mẫu số 06) hoặc trích ngang thành tích của tập thể, cá nhân đề nghị khen thưởng.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Căn cứ vào Hướng dẫn này, Thủ trưởng cơ quan, đơn vị, địa phương, chủ động xem xét khen thưởng hoặc đề nghị khen thưởng đối với tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc đột xuất theo đúng quy định.
2.  Báo Thừa Thiên Huế, các Tạp chí địa phương kịp thời phát hiện, phản ánh những điển hình tiên tiến; phối hợp với các cơ quan làm công tác thi đua, khen thưởng các cấp thẩm định và đề nghị khen thưởng; Đưa tin tuyên truyền về những tập thể, cá nhân được khen thưởng.
3. Các sở, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, các cơ quan trung ương đóng trên địa bàn, các doanh nghiệp,  có trách nhiệm phát hiện, chủ động xét, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích đột xuất hoặc làm thủ tục đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh khen thưởng.
4. Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn và các doanh nghiệp; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế tổ chức thực hiện Hướng dẫn này.
5. Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu có vấn đề vướng mắc, đề nghị các đơn vị, địa phương, cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn, các doanh nghiệp phản ánh về Ban Thi đua - Khen thưởng, Sở Nội vụ (Cơ quan thường trực của Hội đồng Thi đua, Khen thưởng tỉnh) để trao đổi, hướng dẫn và thống nhất thực hiện./.

		Nơi nhận
- - CT UBND tỉnh; (b/c)
- - Thành viên Hội đồng TĐKT tỉnh;
- - Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- - UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế;
- - Các Khối thi đua thuộc tỉnh;
- - Các cơ quan Trung ương trên địa bàn tỉnh;T
T- Lưu: VT, TĐKT.   
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